

## 謝辭

終於，完成了這本厚厚的論文，也算是給自己的學習過程作個完整的交代。每一本學位論文都必須有「謝辭」這個項目，似乎是制式的論文格式，也是規定，然而，即使沒有這樣的格式或規定，我還是會想寫出這樣的一篇感言。因為，這本論文的完成，是太多人的鼓勵和協助。如果不寫一篇謝辭來感謝這些人，除了對不起他們（雖然我知道這些人中可能有些人沒有機會讀到這個部分，或並不是因為希望在我這本論文中出現他們的名字，才給予我鼓勵或協助），也對不起自己。

如同每年的奧斯卡金像獎或是台灣的金馬獎一樣老套，每一位上台受獎人都必須準備一大串的感謝名單，當然也有人會簡單的以類似散文作家陳之藩的「謝天」一文中的經典名句－「無論什麼事情，得之於人者太多，出之於己者太少，因為需要感謝的人太多了，就感謝天吧！」一帶過。而我，雖然不是上台受獎，但這本論文的完成，除了要謝天之外，有些人當然必須在這篇謝辭中出現。

感謝我的父母親，沒有您們對我的付出和關心，不會有我今天的成就。在我從小到大的自主學習過程中，一路從文藻英文科、台大法律系，到政大智財所，您們一直都支持著我的決定。雖然剛開始都會抱著懷疑的態度面對我不同於傳統思維的決定，但最終，您們還是會試著去瞭解我的選擇，默默地支持我的學習過程。沒有您們，這本論文是不可能完成的，謝謝您們的支持。

感謝我兩位指導教授－劉江彬老師與孫遠釗老師。從在孫老師的課堂是課堂教學與對話中找到論文题目的靈感，及劉老師在百忙之中還不忘叮嚀與囑咐我們關於論文的進展和思考方向，而孫老師也必須遠在美國看著我像老媽子裹腳布般的論文，還抽空為我提供意見。謝謝您們，沒有您們，這本論文當然是不可能完成的。此外，還要感謝三位口試委員－徐小波教授、劉江彬教授與盧文祥教授，在我口試的過程中，諄

諄教誨，為我的論文提出更完整的建議，頓開我茅塞的思緒。謝謝您們的意見，讓這本論文修飾的更加完善與充實，謝謝您們的鼓勵。

感謝三位外國友人－Issac H. Soloman, Charles S. Herriot 及 L.M. Brownlee 在我論文撰寫的過程中，仍然在各自繁重的律師執業壓力下，忍受我無知但若渴的詢問，不厭其煩地在 e-mail 中指點方向並提供意見，為這本論文的完成，構起完整的骨架和血肉。感謝 P 公司的兩位受訪者，沒有你們慷慨的接受訪談，我的論文就彷彿少了些商學院的血統。此外，也要感謝周延鵬老師與馮震宇老師，雖然您們與我論文的完成並沒有非常直接的關連，然而在您們的課堂中所拓展的視野，與法律之外的策略思維，都在讓我在論文撰寫過程中，有不同於傳統法律人的思維，而豐富了這本論文的血肉。

最後，當然要感謝我身邊的一群朋友和家人。安雅，這位聲音頻率超高，而且很難得看到嫻靜一面的大學學妹、研究所同學，兼日後的司訓所戰友，如果沒有妳在我論文寫作過程中遭遇低潮時，仍抽空幫我解決問題（雖然平常在我身邊呱呱叫的時候居多），今天這本論文可能還停留在大綱階段。小歲，也是在我論文寫作過程中遭遇低潮時，聽我吐苦水，也很講義氣的說：好！我陪你出去喝酒。沒有你們，我的心理狀態可能沒辦法完成這本論文，謝謝你們一直在我身邊鼓勵我、支持我。

而我的女朋友－喻文，外人也許不瞭解我們的故事，但我很清楚，如果不是妳的愛與支持，在經歷風風雨雨之後，仍無悔地守在我的身邊，環抱我幾乎快放棄的決心，拉我一把，讓我有走下去的動力，這本論文可能永遠不會有機會放進政大社資中心，而我的學歷也只會停留在台大法律系畢業、政大智財所肄業。除了謝謝喻文，當然還必須謝謝蕭爸爸和蕭媽媽在這些日子以來的關心和鼓勵，沒有你們的支持，真的，我一定沒辦法寫完這本論文，沒辦法順利畢業，謝謝你們。

－無論什麼事情，得之於人者太多，出之於己者太少，因為需要感謝的人太多了，就感謝天吧！－陳之藩《謝天》